
해설 강의

106

25. ④
 아르키메데스의 원리를 소재로 물리량들을 문자화하여 정리할 수 

있는 지를 물어보는 문항입니다.

[해설]

 먼저 공에 작용하는 힘들을 먼저 살펴보면, ‘(가)에서 상자가 공을

떠받치는 힘의 크기는 (나)에서 바닥이 공을 떠받치는 힘의 크기의

4배이다‘에서 (가)에서 상자가 공을 떠받치는 힘의 크기를 이라 

하고, (나)에서 바닥이 공을 떠받치는 힘의 크기를 이라 합시다. 

그러면 공의 무게(공에 작용하는 중력)이 임을 알 수 있습니다.

           (가)                             (나)

 이를 그림으로 표시하면 위와 같습니다. 따라서 (나)에서 공이 받

는 부력 공 입니다. 따라서 공의 밀도는 

입니다. 

 이제 상자에 작용하는 힘들을 살펴보면,  (가)에서 상자와 공이 
정지해 있으므로 상자와 공에 작용하는 무게의 합이 상자에 작용하

는 부력의 크기와 같아야 합니다.

 라서 ′ 

  , ′ 


. 이제 를 적당히 주어

진 문자(와 )로 정리하면 됩니다. 그런데 상자의 밑면적이  , 

(가)와 (나)의 높이차가 로 주어졌으므로, (가)와 (나)를 비교해 보

면 상자가 잠긴 부피가 곧 임을 알 수 있습니다.  그런데 

상자의 밀도는 

이므로 이것으로 계산한 상자가 잠긴 부피는 




×  


 . 따라서  


 ,  . 이제  상자의 질

량 

× .

1) 물의 밀도를 , 공의 

밀도를 , 공의 부피를 

 , 공의 질량을 

로 두면

[부력  ]

[중력 ]

[수직항력  

]

입니다. 여기서

  



이어야 하므로




 ,  


.

2) 상자의 부피는 공의 

두 배이므로 공의 부피

를  , 상자의 부피를 

 , 상자의 밀도를 ′
이라고 놓았습니다.

3) (가)에서 물에 잠긴 

총 부피가 이므로 

(나)에서는 이

어야 수면이 만큼 내

려갈 것입니다. 그런데 

이미 공이 만큼 잠겨

있으므로 상자가 잠긴 

부피는 입니다.

  




